

# Выпуск № 129

## Январь 2025

### Последние известия

Корреспонденция из Усть-Сысольска: В нашем городе до 5000 жителей и около 500 ссыльных. Близ города расположено несколько больших сел. На всю эту громадную округу имеется лишь 1 врач при больнице в городе. Ясно, что он может сделать при таких условиях!.. Около трех месяцев назад сюда прибыл в административную ссылку врач З.П.Соловьев специалист по внутренним и детским болезням (специальность местного врача глазные болезни). В первые же дни его пребывания здесь к нему буквально валом повалили не только ссыльные, но и местные жители, последние главным образом с детьми. З.П. Соловьеву пришлось на тысячу ладов разъяснять зырянам-родителям больных детей, что, хотя он и настоящий доктор, но, пока ему не разрешит министр, он не имеет права помогать ни им, ни их несчастным детям. Недоумевающие обыватели решили ждать, когда придет разрешение доктору лечить. На днях, в ответе на ходатайство З.П. Соловьева о разрешении ему практики, из Министерства пришло краткое *Оставить без последствий&hellip;* Можно ли придумать что-либо более *&hellip;* скажем вежливо, странное!

Русский врач. 1910. № 7

Погребение профессора Боткина

Санкт-Петербург. В Александро-Невской Лавре, в церкви Святого Духа, состоялось отпевание почетного лейб-медика Боткина. Присутствовали Великие Князья Борис Владимирович и Андрей Владимирович, представители медицинской академии, студенты и масса пациентов покойного. Тело погребено на Тихвинском кладбище у лавры. Над могилой было произнесено много речей товарищами и учениками покойного.

Руль. 1910. 1 февраля

Ташкент. По поводу болезни В.Ф.Комиссаржевской рассказывают, что она почувствовала недомогание еще в начале гастролей в Ташкенте, но крепилась. Во время последних спектаклей она играла уже совсем больной. Рецензент газеты На рубеже бросил артистке печатно упрек, констатируя исчезновение ее таланта. Близкие, зная истинную причину, возмутились. Во время хода пьесы Бой бабочек В.Ф.Комиссаржевская уже открыто заявляла о своем нездоровьи и просила знакомых не подавать ей руки. По окончании спектакля, приехав домой, она слегла. Заражение оспой последовало через соприкосновение с оказавшимся больным парикмахером, гримировавшим артистов.

Русское слово. 1910. 12 февраля

## Врачебные будни

Из Владивостока телеграфируют, что местные морские врачи возбудили ходатайство об изменении матросской одежды введении во флоте на зимнее время для матросов нансеновской шапки, теплой куртки или полушубка кавалерийского образца и теплой обуви. Мотивируется это ходатайство тем, что в военном флоте наблюдается большое число простудных заболеваний, особенно среди уроженцев южных губерний.

Русский врач. 1910. № 7

Недоедание в губернской больнице

Отказ настоящего губернского собрания в увеличении ассигновки на содержание больных в губернской больнице, как нам передают, начинает сказываться очень своеобразно: местные больные начинают получать добавочную пищу от родных или же покупают ее на стороне. Насколько такой порядок соответствует правильному режиму лечения, предоставляем

судить специалистам и губернской управе, но, очевидно, экономия имеет свой предел, который не преjdeши.

Вятская речь. 1910. 9 февраля

Китаянки-дантистки

Голос Порядка отмечает новое явление в провинции. 28 января в Ельце задержаны и препровождены во 2-ю часть города три китаянки-дантистки, которые ходили по дворам обывателей и предлагали свои услуги по излечению зубной боли, Документов они городскому не предъявили, поэтому и были препровождены в участок для выяснения личностей.

Голос Вятки. 1910. 19 февраля

## Телеграммы

Бывший депутат Первой Государственной Думы доктор С.М. Корнильев, 2 года содержавшийся в заключении в Крестах, на днях освобожден от заключения.

Русский врач. 1910. № 7

Две смерти

На этих днях скончался в Москве от рака желудка полковник Яковлев, в свое время служивший в здешнем Екатеринославском полку. Спустя несколько часов умерла от разрыва сердца жена полковника, сильно потрясенная его смертью.

Руль 1910. 3 февраля

Чудотворная мантия

Ее Высочество Великая Княгиня Елизавета Федоровна послала тяжело заболевшему московскому вице-губернатору А.И.Федорову чудотворную мантию преподобного Серафима Саровского. Больной накрытый мантией Серафима во время постигшего его второго удара, как сообщают в придворных сферах, почувствовал себя гораздо лучше. Весть об этом произвела сильное впечатление в высших сферах Москвы.

Чудотворная мантия, о которой идет речь, была найдена среди немногих вещей Великого Князя Сергея Александровича, которыми почивший весьма дорожил.

Руль. 1910. 8 февраля

Болезнь В.И.Качалова

Болезнь артиста Художественного театра В.И.Качалова, видимо, грозит затянуться; вчера замечалось повышение температуры. Из-за его болезни вчера было отменено образовательное чтение для учащихся в Педагогическом собрании, и в Художественном театре вместо Бранда был поставлен для утреннего спектакля Дядя Ваня. Говорят, что болезнь артиста может отразиться и на судьбах капустника.

Столичная молва. 1910. 22 февраля

## Врчаебные тайны

В последнем номере Права помещена статья, подводющая итоги смертной казни в России за последние пять лет. Итоги эти таковы. Всего за 5 лет вынесено смертных приговоров 6268, совершено казней 2855. В среднем на каждый месяц в рассматриваемый период приходится 104 смертных приговора и 48 казней, на каждую неделю 24 приговора и 11 казней. В 1906 году, во время действия военно-полевой юстиции, количество смертных приговоров в отдельные месяцы достигало 220. В 1907 году недельный максимум смертных казней был 29, в 1908 36, и в этом

последнем году не было ни одной недели, в течение которой не совершалось бы казней. В 1908 году в январе количество исполненных смертных казней в некоторые отдельные дни было: 8, 9, 11, 12, 19; в феврале месяце этого года максимум исполненных в день казней был 14.

Русский врач. 1910. № 7

Человек-зверь

Париж. В квартале Вожирар обнаружено чудовищное преступление. Аптекарь Жан Парра, ревную свою жену Луизу, 34-лет, мать пятерых детей, заставлял ее носить изобретенный им панцирь целомудрия, а выходя из дому, приковывал ее цепью за шею к кровати. Изверг-муж арестован. Жертва его отдана на попечение родных.

Русское слово. 1910. 4 февраля

Фальсификация икры

Городским санитарным надзором получены сведения о производстве в Москве в самых широких размерах фальсификации черной паюсной икры. Красная кетовая Икра, стоящая в оптовой продаже от 30 копеек за фунт, окрашивается какой-то черной краской и продается как черная паюсная, по 1 рублю 80 копеек за фунт. Комиссией санитарных врачей признано необходимым произвести исследования этой икры в городской санитарной станции.

Утро России . 1910. 21 февраля

## Происшествия

В пьяном угаре

Крестьяне деревни Клюевой, Гольянской волости, Сарапульского уезда,

Ломаев, Лошкарев, Пушин, Меньчиков и Телегин отправились с возами сена для продажи в Ижевский завод. Продав сено, все изрядно выпили. Заехав при поездке обратно домой в дер. Старо-Мартьянову в пивную, они распили здесь еще полдюжины пива и  $\frac{3}{12}$  бутылки вина. Ломаев от сильного опьянения уснул. Когда собрались ехать домой, Меньчиков разбудил Ломаева, под руки вывел его во двор, а Лошкарев, положив пьяного на воз, сделал из вожжей петлю, накинул ему на шею, конец привязал к саням и пустил вперед лошадь. Дорогой Ломаев свалился с возу и до дому несколько верст уже мертвый тащился на возжах по правую сторону воза.

Пьяные приятели, уехав далеко вперед, о случившемся узнали лишь тогда, когда труп Ломаева был притащен лошадейю домой.

Вятская речь. 1910. 4 февраля

Сегодня, в 9 часов вечера, в деревне Кабанихе (Полюстровского участка) крестьянин Тихон Сидоренко, 20 лет, вернувшись домой, по его словам, нашел медный блестящий предмет, который принял за наперсток. Из любопытства начал распиливать у себя в комнате этот предмет. Произошел страшный взрыв. Сидоренко был откинут, на правой руке ему оторвало 4 пальца, на левой руке - 3 пальца и он получил от осколков 20 ран в области груди. Он обливался кровью. Хозяин, где он жил, отвез его в Петропавловскую больницу. Положение его тяжкое.

14 февраля днем в одном из тракторов по Малому проспекту Васильевского острова принял яд на глазах многочисленных посетителей 18-летний портной Петр Антонов. Его доставили в тяжком состоянии в больницу. На вопрос о причинах покушения на самоубийство А. ответил: по глупости, так как хотел узнать действие яда на мой организм. Невыясненная причина побудила в тот же день принять яду и прислугу Пелагею Коритину, 20 лет, живущую в доме 10 по Татарскому переулку.

Новое время. 1910. 15 февраля

Голый на улице

Сегодня на Загородном проспекте, днем показался совершенно голый человек, который быстро бежал по рельсам трамвая. Его задержали, он оказался рядовым Семеновского полка, больным белой горячкой.

Столичная молва. 1910. 22 февраля

## Беседы

Речь, передавая заявление гласного Петербургской городской Думы М.Н. Нижегородцева о переполнении городских больниц вообще и больницы Святого Николая Чудотворца в частности, так описывает, с его слов, положение последней: Здесь в больничных палатах кровати сдвинуты вплотную. Для 189 больных мест не хватает и они спят на полу, при чем на 3 больных полагается по 2 соломенных тюфяка и по два одеяла. Между больными возникают нередко драки на почве полового извращения. Сильно переполнены также и квартиры для служащих: в комнате на 4 5 человек помещается по 16, при чем семейные живут вместе с холостыми.

Русский врач. 1910. № 9

Закон о погребениях и крематориях

В происходившем 16 февраля очередном заседании медицинского совета закончен обсуждением доклад особой, под председательством д.с.с. Малиновского, комиссии по новому фармацевтическому уставу. В том же заседании совет приступил к обсуждению общих оснований выработанного управлением главного врачебного инспектора проекта закона о погребении умерших и устройстве кладбищ и крематориев. Следующее заседание медицинского совета назначено на вторник, 23 февраля.

Петербургская газета. 1910. 17 февраля

# Новости медицинской науки

Известный испанский гистолог Рамон Кахаль назначен пожизненным сенатором испанского Сената в воздаяние его научных заслуг.

Русский врач. 1910. № 10

## Медицинская реклама

Маленькая хроника

Нет больше уродливых носов!

Вот лозунг, пущенный в обращение заграничными медиками-дельцами к великому удовольствию дам, страдающих носовым дефектом.

У нас в России эти художественные операции мало практиковались, и русские, желающие восстановить нарушенную строгость носовых контуров, ездили за границу, уплачивая солидные куши за Culture de la beauté.

В настоящее время эта оперативная эстетика стала процветать и в Москве, где появились специальные врачи, занимающиеся исправлением уродливых носов.

И, вопреки обычаю, русская фабрикация носов стоит дешевле заграничной.

Утро России. 1910. 25 февраля

## Врачебные судьбы

21 февраля в Воронеже скончался Николай Николаевич Шатерников, заразившись сыпным тифом на борьбе с эпидемией. Он недавно окончил



Московский университет. После него остались жена и двое детей.

Русский врач. 1910. № 10